

一年一度的就业季又来临了,莘莘学子状态如何?怎样帮助他们走好就业第一步,实现更加充分更高质量的就业?作为大学生们的母校,一直在发力。那么,各高校都有哪些“高招”呢?

# 为青春护航

本报记者 吴茗 于悦 韩玉红 马贺

## 社会调查

长春理工大学

提供精准就业服务

“学校里举办的各种招聘会我都会去参加,招聘会上岗位多样、资源丰富,参观了各大企业的招聘展台后我对各种职业的特点和对人才的需求都有了一定了解,具有很好的参考价值。”近日,长春理工大学数学与应用数学专业大四学生张微收到了求职单位的录用函,开心之余她告诉记者,自己的职业生涯规划更倾向于数据分析,在参加过多场招聘会后,她注意到了天马微电子这个实力强劲的国企。“天马微电子是一家创新型科技企业,这就是我梦寐以求的公司,对于我的专业也有较强的针对性。如今就业形势严峻,找工作对于我们应届毕业生来说是极大的挑战,所以我特别感谢学校能提供这样优质的招聘会平台,让我们能够获得心仪的工作,为我们的未来奠定良好基础。”

谭喆是长春理工大学计算机科学技术学院应届毕业生,在学院秋季就业促进月活动长春新区专场招聘会中,他成功拿到了两个入职录取通知。“在专场招聘会上,企业与我们专业的适配度很高,所以我们参与度也特别高,在招聘会当天企业HR一直在线,投递简历后马上就会接到电话,面试流程也很快。”

谭喆表示,通过参加各种招聘会,他感受到了学校和学院对于就业工作格外重视。“从预热到召开,学校和学院积极联系人社部门,对接各种优质企业,对用人单位资质严格把关,保障学生的权益,正是这些举措为我们找工作提供了有力保障。”

在长春理工大学,各种专场招聘会让同学们耳目一新,反响热烈。据谭喆介绍,每场招聘会结束都有很多同学收到入职录取通知,“这让我们对未来充满信心,走上工作岗位后一定继续努力,用实际行动感谢母校和社会对我们的关注和培养。”

记者在长春理工大学了解到,为确保毕业生就业工作扎实有效开展,自去年秋季起,学校采取线上线下相结合的形式启动校园招聘工作,多措并举提供精准就业服务,助力毕业生高质量充分就业。

该校就业创业指导中心主任贾彦彬介绍,当前大多数毕业生更倾向于到央企、国企、政府机关等单位,且在择业时会着重考量招聘岗位的薪资待遇、专业对口度和晋升空间等因素。针对这一现状,就业创业指导中心积极举办专业覆盖面广、参会单位较多的大型专题招聘会,面向全校毕业生提供各类工作岗位;同时组织协调各学院举办针对性强、适合本院学生的专场招聘会,助推毕业生和用人单位精准对接。从去年10月至今,长春理工大学共组织大型综合性双选会、宣讲会等招聘活动88场,各院系开展专场招聘会21场;累计参会单位1834家,提供工作岗位116200个;累计参会学生6575人,投递简历9162份。

在举办各类招聘会的同时,长春理工大学还打造“全员化、专业化、精准化”的就业服务平台,为学生提供全面的就业指导服务。毕业班班主任以班级为单位开展就业意向、观念、能力、需求调研,建立“一生一策”“一人一档”就业台账,针对性地为学生提供就业服务。

吉林财经大学

多角度引导就业观念

刘泳甫是吉林财经大学税务学院税收学专业大四学生,距离毕业还有几个月,在很多同学还未确定最终去向时,他已经与基恩士(中国)有限公司签订了三方协议,给自己规划了明确的发展方向。

刘泳甫说,学校的各种促就业举措让他在面临就业时底气更足。“学校组织的就业实训、就业指导课程让我学到了很多。学校从行政管理、财务管理、人事管理等维度对我们进行了有针对性的训练,有了实战经验后在面试时能言之有物,对就业有很大帮助。”

“我从一开始就确定了毕业后找工作,不



从去年10月至今,长春理工大学共组织大型综合性双选会、宣讲会等招聘活动近百场,为毕业生提供优质就业平台。



吉林财经大学在做好常规就业工作、走访企业开拓就业市场的同时,多角度、多维度加强对毕业生就业观念的引导,帮助学生树立积极、合理的就业观,找到理想的工作。



在长春理工大学,各种专场招聘会让同学们耳目一新,反响热烈。

考研也不考公,我想尽快走上工作岗位,脚踏实地、自力更生,家里人也尊重我的决定。”刘泳甫表示,在一次辅导员发布企业招聘信息时,他注意到了基恩士(中国)有限公司,“我觉得毕业后的第一份工作非常重要,作为起步点,我想找一个规模大、前景好、待遇不错的公司,大的平台可以给我更好的历练。这家公司是自动化公司,这个行业在未来几十年里都会是朝阳行业,所以以后的职业发展肯定会比较好。”

记者从吉林财经大学了解到,为稳就业、促就业,学校在做好常规就业工作、走访企业开拓就业市场的同时,多角度、多维度加强对毕业生就业观念的引导,帮助学生树立积极、合理的就业观念,找到理想的工作。

“我们非常重视学生的就业观念教育,从大一开始分阶段进行引导,从自我认知、自我评估、职业定位等方面让学生对自己的职业生涯有规划。”该校招生就业处处长蒋武鹏介

绍,“这种贯穿式的职业规划体系让学生对就业有理性认知,按照自己的规划不断提升自己的能力,尽可能让学生在面临就业时做好准备。”

吉林财经大学还积极探索“家校联动”模式,加强与学生家长的沟通交流,在做好学生工作的同时做好家长工作,传递“先就业、后择业,先对社会有基础认知,通过努力具备一定能力素质后再寻求更好岗位”的就业观念,与家长合力帮助学生正视就业问题。

“校友与老师、家长的角度不同,他们的亲身经历让学生更能产生共鸣,更有说服力。”蒋武鹏表示,学校充分发挥校友的作用,组织开展各种座谈会、大讲堂等,邀请优秀校友分享自己学习、工作中的经历和积累的经验。优秀的校友就是学生身边的榜样,校友立足本行业、本岗位的经验分享让学生对自己的未来发展方向有了更清晰的认知。学校还建立起各种校友群,针对性地为学生提供帮

助。就业观念对于学生就业起着至关重要的作用。蒋武鹏表示,“学生在没接触社会时会存在一些要求较高、与实际有偏差的情况,通过发挥校友的作用能让学生正视就业,懂得要脚踏实地,具备了综合素质才能找到好的工作,对改变学生就业观念、促进学生就业作用很大。”

长春中医药大学

一对一就业帮扶

3月16日,长春中医药大学联合丁香人才举办“2023年春季线上大型网络视频双选会”,为今年的毕业生提供了更多就业渠

道。为了促进2023届毕业生顺利就业、尽早就业,学校专门制定出台了针对应届毕业生的春季促就业攻坚行动方案,通过校院两个层面,扎实开展访企拓岗、万企进校园、就业育人、宏志助航、信息联通共享五项行动,竭力拓宽毕业生就业渠道,强化校企合作,建设就业实习基地,构建良好的供需协作机制。1月至今,学校已开展校院两级访企拓岗80余家,举办“奋斗有我‘就’在吉林”线上线下招聘活动36场,发布就业需求9333个。

据长春中医药大学招生与就业处张明远介绍,他们针对全体毕业生开展留省就业教育,同时对400余名重点群体毕业生开展一对一就业帮扶和指导。

李同学是一名困难学生,在长春中医药大学的学习生涯中,获得了国家和学校的各项资助,在毕业前夕,李同学顺利找到了工作,“在学校和辅导员陶老师的积极引导,我时刻关注学校发布的就业信息,在看到陶老师推送给我的药明康德企业招聘信息时,我去参加了岗位面试,顺利签订了三方协议,同时与企业达成了考研成功可不入职的约定,正是有了这颗定心丸,我现在可以安心地备考研究生复试。”赵同学说。

2019级药学院中药学专业的应届毕业生赵同学成长于单亲家庭,父亲患有严重疾病,家庭经济困难,在大学期间得到了学校的帮扶,解决了后顾之忧。“我在备战考研的同时,也时刻关注学校发布的就业信息,在看到陶老师推送给我的药明康德企业招聘信息时,我去参加了岗位面试,顺利签订了三方协议,同时与企业达成了考研成功可不入职的约定,正是有了这颗定心丸,我现在可以安心地备考研究生复试。”赵同学说。

采访中记者了解到,长春中医药大学通过科学、细致、精准的对接服务,促进毕业生实现充分高质量就业。2018级中医学专业本科生修微目前与白山市中医院达成了签约意向。修微表示,学校不断强化学生的专业素养,提升临床能力,举办各类专业理论考核、背诵大赛、临床能力大赛;学校在大一、大四分别开设了职业生涯规划课和就业指导课,帮助学生科学做好职业规划、提高就业技能、树立正确的就业观念,“老师会结合专业帮助我们筛选就业信息,并且结合同学们的意向点对点发送推荐,辅导员齐助老师推荐给我这个岗位,他再三叮嘱我一定要抓住机会。”

吉林农业大学

“扶上马再送一程”

吉林农业大学园艺学院党委副书记王中华告诉记者,学校针对2023届毕业生的就业工作动手比较早,加强教育引导,鼓励大家到有需要的地方去。此外,学校施行“访企拓岗”,导师把学生扶上马再送一程,帮助学生联系用人单位,学生在实践过程中遇到的问题,回到学校,导师都会帮助解决。

2019级园艺学院设施农业的杨龙目前已与老家龙井的绿品源农林科技有限公司达成了工作意向。当初报考设施农业专业就因为十分喜爱,从去年11月3日开始实习至今,他越来越喜欢农艺师的工作。“老师以前会不定期给我们进行就业指导,告诉大家要脚踏实地,积累经验。”在杨龙实习期间,公司还带他去北京的企业实习过,解决了圣女果如何预防白粉虱等问题。公司所做的“农业+旅游”有着广阔的发展前景,让他对自己的职业规划也有了更多畅想。

“如果你没有兴趣的话,就不要执着去读博,如果感兴趣,能坚持下来,就去读。”去年秋天时导师说的话,一直在许世豪的耳畔回响。作为园艺学院蔬菜专业2023届硕士毕业生,从去年9月份开始他相继投出了一些简历,但反响平平。针对他的特点,学校和导师综合分析,认为他有进一步深造的潜质,恰好去年12月份许世豪得到了中国科学院农业基因组研究所的面试机会。这是一家有提供读博士或出国深造机会的单位,许世豪2月份到了研究所实习至今,感受到了压力与机遇并存,他感觉在这个平台上可以接触到国内外更先进的技术,机会多,实验基金多,无论是直接就业还是继续深造,都让他有了更多选择和发展机遇。

(本版图片均为资料图片)



疑惑我来解,烦恼我来排。深度挖掘新闻细节,全面剖析事实真相,为您澄清迷雾。扫一扫,加入我们,私信我们,共同关注身边的社会热点问题。